

请大运河走上PK台

□寇兴耀 文/图

吃一分亏 受无量福

——天下没有白吃的亏

□一池月光



洛阳老城南关的山陕会馆如今已是隋唐大运河博物馆。依托洛河码头的南关一带明清时期商贾云集,见证着隋唐大运河的繁华

长城是中国历史上公认的最宏大的人工构筑。丝绸之路是连接欧亚大陆和北非的交通线路。如果站在人类文明发展史的PK台上,比较贡献,长城和丝绸之路都是通身外溢着强势,赢得雷动掌声的重量级选手。它们都有极高的知名度。

中国大运河滚动着沉雄的船工号

子,穿越时间隧道,闯进媒体的视野。国家文物局公布,中国八省市联合进行的大运河申遗正有序进行,争取2014年列入世界文化遗产名录。

如果,把大运河这位媒体眼中的后起之秀和那两位重量级选手PK一下,会是什么结果?在历史的天平上孰轻孰重?

大运河PK长城

曾有报道说,宇航员在太空能够看到的唯一的人类建筑是中国长城。后来,中国的载人神舟一跃冲天,否定了这种说法。原来,这是一些国人的“良好意愿”、主观推测。为什么有这种说法?因为长城总长8851.8千米,因此称为万里长城。它像一条蜿蜒的巨龙,东边探到河北山海关的老龙头,畅饮滔滔渤海水;西边甩到甘肃嘉峪关,横扫荒漠千山远。

其实,假如宇航员能够看到长城的话,也一定会看到纵贯我国南北的大运河。长城是曲曲弯弯,起伏起伏,在山岭间若隐若现;而大运河是在一个大的平面上,河道规整,泛着银光,目标更为明显。

从功能上看,长城是内地农耕民族为防御关外游牧民族侵扰修建的防御性设施,高筑壁垒,拒敌于门外。运河是为了攻伐对手,求运输辎重便利而开挖的航道,是为了向京都输送漕粮而疏通的沟渠。

看建设者的心态,长城是弱者被动防守的构筑,运河为强者主动进取的利器。阴柔凹陷的运河比阳刚凸起的长城更有能量,柔中求刚、胸怀大志、从容不迫。

在客观效果上,长城起到了一定的阻挡作用,但也屡屡被强者攻破,没有阻挡住成吉思汗、努尔哈赤等草原英雄的铁骑。靠“高筑墙、广积粮”打天下的大明王朝,修长城最为卖力,一直没有停下嗨嗨哟哟运石砌墙的号子声。可山海关大门一开,万里长城成为摆设,帝国大厦轰然倒塌。

运河,却没有辜负开掘者的期望,在隋炀帝北征高丽源源不断地输送去辎重。畅通的漕运保证了隋唐东西两京和宋元京城的粮食供应,成为帝国的重要生命线。运河方便了南北的物资交流,经济空前繁荣;便利人员流动,促进文化传播,有益民族统一。

运河是强盛国力的功臣!国力强,可不战而屈人之兵。

回望历史风云,固守长城的帝王往往沉溺于宫廷荣华,不思进取;迈过长城的枭雄,最喜叱咤风云,成为扩疆拓土的英雄。坚固的长城关隘巍峨门楼,被誉为“北门锁钥”“中外钜防”,却也禁锢了无数帝王的雄思伟略,遮挡了将士建功立业的西北望眼。

第一组PK,大运河胜出!

大运河PK丝绸之路

交流是促进人类进步的重要行为。物资交流可以取长补短,调剂盈余缺欠;文化交流能够开阔视野,丰富思维。人类的强大,得益于会制造工具,也受惠于交流学习,共同进步。

在世界的东方,两条交通干线对人类的交流活动居功至伟。

一条是驼铃声声的丝绸之路。这条路从华夏帝都洛阳、西安向西,穿越茫茫戈壁,翻过皑皑雪山,将世界古代文明的发祥地中国、印度、两河流域、埃及和古希腊、罗马连接在一起。在这条交通线上,驼队络绎,商旅往来,将西域的胡萝卜、胡椒、芝麻、无花果、葡萄、核桃、黄瓜、石榴等运来中原,饱了东方人的口福;又将汉唐轻柔光亮的丝绸贩往西方,让用羊毛和亚麻缝制衣物的罗马人惊叹欣羡。中国西传的还有瓷器、漆器、铁器、竹器、生姜、肉桂等,更有造纸术、印刷术、井渠技术等科学技术。西来东往的取经僧、传经人,则把释迦牟尼的人生顿悟推广到中原,发展成汉传佛教,与儒学和道教千载并行,丰富着中国人的文化和思想。

一条是滔滔流淌的大运河。古代生产力水平低下,陆地交通全靠人力畜力,运量小,耗资大,特别是远程运输,运夫和牛马所食往往超过所运物资的价值。而利用舟船进行河流运输,具有载量大、距离长、费用低的优点。因此,早在春秋战国时期,我们的先民就开始开挖人工运河,吴王夫差在长江与淮河之间开挖了运河“邗沟”,魏惠王开凿了连接黄河与淮河的“鸿沟”。隋王朝结束了南北朝分裂割据的局面后,需要用南方的经济支撑北方的政治,同时加强对北方的

统治,于是,隋炀帝大业六年(公元610年),南通余杭,中经江都、洛阳,北抵涿郡,沟通海、河、淮、江、钱塘五大水系,全长2700公里的大运河诞生了。我国的地势是西高东低,条条江河向东流。南北向大运河的贯通,形成了以京都洛阳为中心的航运网络,水陆相济,川流不息。从此,使吴越荆楚之产、滇黔巴蜀之物、齐鲁燕赵之货,莫不相通。

大运河在东部洛阳和丝绸之路形成交会。船上的货物卸下来驮上马背驼峰,驮来的物资扛进商铺船舱,水陆交通枢纽使洛阳极为繁盛,成为集市兴旺的国际大都会。隋代兴建洛阳城时,曾有漕渠,三处集市均依傍可以行船的河渠。当时北市“天下之舟船所集,常万余艘,填满河路,商贩贸易,车马填塞”。南市“其内一百二十行,三千余肆,四壁有四百余店,货贿山积”。集市兴盛,反过来促使两条水陆大动脉活力更旺,勃发生机。

大运河的开凿,是一项利国利民顺应历史潮流的宏伟功业。然而,由于隋炀帝不惜民力,劳师动众过于扰民;追求奢靡,三下江都耗资巨万,使其落下昏君暴君的骂名,这也影响了后人对大运河的客观评价。诗人皮日休在议论大运河的《汴河怀古》诗中惋惜地议论道:“尽道隋亡为此河,至今千里赖通波,若无水殿龙舟事,共禹论功不较多。”在看到运河之利的唐人皮日休眼中,炀帝修运河是可以和大禹治水相媲美的。

如果请丝绸之路和大运河两位老友走上PK台,两位一定紧紧拥抱,有说不完的忆旧话、流不完的相思泪。大功伟业,名垂青史,裁判员只能将两位的手同时举起。

企盼申遗成功

长城早在1987年12月就申遗成功,成为中国第一批世界文化遗产。它是世界上最长的军事设施,蕴含着丰富的历史文化内涵,更有着坚固国防的象征意义,成为世界文化遗产是众望所归。

人类自古有逐水而居的天性。大运河贯通后,随着千舟万楫穿梭来往,运河两岸繁荣起一座座富庶城镇,如明珠般熠熠生辉。中国有“流成的杭州,漂来的北京”的说法。杭州在隋朝以前是个仅有1.5万人口的小镇,大运河贯通后,商贾云集,至唐中叶已有店铺3万余家,到宋朝时已有120万人口,成为全国最大的城市。元世祖忽必烈离开黄河流域选都大都(北京)的原因之一,也是因为北京有运河通达,物流便利。运河及因河而生而兴的城镇,成为祖国母亲身上闪耀华彩的水晶项链。

由于种种原因,丝绸之路和大运河的申遗都来得晚了些。它们助推着中国历史改朝换代、文化包容发展,留下了深深的历史烙印,有着诸多遗迹遗址。丝绸之路上的古

城关隘、烽燧井泉、古道客棧、石窟寺庙,运河沿线的蓄水堰坝、过船闸、储粮仓库、镇水宝塔、过河虹桥、港口船坞,它们既是珍贵的文物,又承载着诗词歌赋、民间传说、戏曲说唱等艺术形式的厚重的文化遗产。它们如果进入世界文化遗产名录,一定会浓墨书写文化保护的新篇章。

大运河、丝绸之路两个申遗项目正紧锣密鼓地进行,将于今年正式接受联合国专家的现场评估。洛阳是隋唐大运河的中心和丝绸之路的东方起点之一,共有5处遗址入选最终申遗名单。其中,大运河申遗两处,为回洛仓遗址和含嘉仓160号仓窖遗址;丝绸之路申遗3处,为汉魏洛阳故城遗址、隋唐洛阳城定鼎门遗址(含明教坊、宁人坊)和新安汉函谷关遗址。洛阳是我国唯一同时承担大运河和丝绸之路“双申遗”任务的城市,准备工作积极扎实,只待开考。

我们期待捷报频传,双喜临门,历史的幸运将再次光临神都洛阳!



扬州段的古运河开凿于春秋时期,现在依然通航,货运繁忙

谚里谚外 悟人生

拓展与生存小记者夏令营

第七期8月7日发团 仅剩3期,还等什么

十二年金牌夏令营品质

A计划:利剑刀锋营(6天)

B计划:卧虎藏龙营(11天)

适合7岁至16岁孩子参加

暑假过半,您的孩子还在睡觉、看电视、玩电脑吗?

各报名点电话:

涧西中心:64820836	老城中心:63960506	县(市)区报名点电话:
高新中心:64330190	道北中心:62382276	吉利区:66911967
珠江中心:64813125	洛南中心:65966516	13803796078
谷水中心:64275571	八一中心:63263201	偃师市:65097095
西工中心:63231506	瀍河中心:63952116	18937970208
新城中心:65630282	纱厂中心:63305679	新安县:13849996346
安乐中心:65519176	伊滨中心:15690666577	汝阳县:15838878366

总部电话: 63232410 63115188